

Памяти Владимира Ивановича Селинова

Владимир Иванович Селинов родился 15 ноября 1895 года в Симферополе, где по сей день Селиновы – это известная фамилия среди крымских армян, берущая своё происхождение из карасубазарских мещан. В родственных связях с Селиновыми художники, музыканты, композиторы, ученые ...

Неизвестно, где он учился, какое образование получил, и как оказался в эмиграции, но к 1925 году В. И. Селинов проживал в Берлине, зарабатывая на жизнь мелким кустарным производством, а именно изготовлением папирос. «В.И. Селинов зарабатывал тем, что набивал табаком гильзы для русских папирос. Заработок был небольшой ...»¹ В это время он познакомился с семьей командированных в Берлин из Москвы молодых ученых биологов-генетиков Тимофеевых(-Ресовских) Николаем Владимировичем и Еленой Александровной, которые из соображений помощи «мученику» взяли его к себе на работу в качестве няньки для своего двухлетнего сына Фомы (Димитрия) и поваром по совместительству. Н. В. Тимофеев дал ему соответствующее прозвище Вартанес. До 1928 года В. И. Селинов работал у Тимофеевых на съемной маленькой квартирке на юго-востоке Берлина в Штеглице, у фрау Думке.

Друг Тимофеевых и Селинова известный художник Олег Александрович Цингер так описывает этот период: «Тимофеевы работали где-то в научном институте в центре города, а маленький Фомка оставался дома на попечении Владимира Ивановича Селинова. Селинов был милейший человек, знаток русской поэзии, он отличался чрезмерной скромностью, что характерно для истинных русских интеллигентов ... Селинов скоро превратился в члена Тимофеевской семьи. Стряпать Селинов абсолютно не умел и мог готовить только котлетки, которыми он Тимофеевых и кормил в течение нескольких месяцев до тех пор, пока они не заболели от однообразного питания. "Нянька" он тоже был плохой и три раза на прогулке терял маленького Фомку, отчего родители каждый раз приходили в ужас, пока наконец Фому кто-нибудь ни приводил домой ... По вечерам у Думке было обычно много самодельной водки (изготавливаемой дома из чистого лабораторного спирта, сахара и воды), были, конечно, и неизменные селиновские котлетки и Селиновым же набитые папиросы ...»^{1,2}

В 1927 году у Тимофеевых родился младший сын Андрей. В 1928 году они переехали жить в Бух для работы в Кайзер-Вильгельм Институте. В. И. Селинов практически постоянно жил с ними в Торхаузе, ставшем в те годы своеобразной Меккой для многочисленных друзей Тимофеевых.

В 1930 году во время поездок Берлин-Бух и обратно, Селиновым в содружестве с известным поэтом Николаем Николаевичем Белоцветовым³ была написана поэма «Бухиада», в которой в яркой форме отражен счастливый и гостеприимный русский буховский дом Тимофеевых и его обитатели. В этой поэме Н. Н. Белоцветов подчеркнул, что Селинов – его любезный друг, филолог и библиофил ...

Так, в семье Тимофеевых Селинов оставался вплоть до 1946 года. О. А. Цингер так описывает время окончания войны, когда в Бухе появились русские солдаты:

«Первая, главная задача была оградить Институт от грабежей и порчи материала. Для этого был послан Селинов с грудой мной написанных плакатов, чтобы он их разместил на границах территории Института, что это, мол, "научный институт" и что тут строго воспрещается что-либо ломать или красть. Селинов так старательно

прибивал эти плакаты, что иногда прибивал их даже около частных домов, желая защитить какую-нибудь женщину от лишних неприятностей. Владимир Иванович Селинов превратился в "консьержа", т.е. в привратника у входа в Институт. Он сидел в остекленном помещении около телефона, который не работал ...».

Самым большим увлечением в жизни В.И. Селинова была русская поэзия, знатоком которой он являлся, и что ценили в нем его друзья. Думается, он сохранил эту любовь до конца своих дней ...

Сведений о его жизни после 1946 года не имеется.

Воспитанник В. И. Селинова Фома (Дмитрий Николаевич Тимофеев-Ресовский, 1923-1945) погиб в концлагере Эбензее, будучи арестован в 1943 году по обвинению в просоветской и антигитлеровской агитации среди иностранных рабочих. Андрей Николаевич Тимофеев 1927 года рождения живет в г. Екатеринбурге в России и сохраняет светлую память о нем, как о дорогом с детства, нашинтеллигентнейшем и прекрасной души человеке ...

Вечная Память Вам, Владимир Иванович!

От друзей В.И. Селинова – Тимофеев А. Н., Куликов С. Н.

Екатеринбург, 25 августа 2014 года.